

常州市应急管理局

常应急函〔2021〕15号

转发省应急管理厅关于做好工业企业 复工复产安全生产工作的通知

各辖市、区应急管理局，常州经开区政法和应急管理局：

现将《省应急管理厅关于做好工业企业复工复产安全生产工作的通知》（苏应急电〔2021〕8号）转发给你们，并提出以下要求，请结合省厅通知要求一并贯彻落实。

一、充分认清当前形势，高度重视节后复工复产安全

春节假期后各企业陆续进入复工复产阶段，企业内部生产设备检修作业频繁、厂房设施处于相对封闭状态，新员工进入企业生产岗位，部分职工尚未进入工作状态，加之当前仍受疫情防控影响，客观上可能造成一些岗位人员不能及时到岗，各环节安全风险普遍增加，各类生产安全事故易发多发。各地应急管理部门要切实提高思想认识，高度重视复工复产时期的安全生产工作，克服麻痹松懈思想，加强组织领导、采取有力措施，强化安全监管，督促企业落实安全生产主体责任，确保各项安全措施落实到

位，为全年安全生产奠定良好基础。

二、压实企业主体责任，确保各项安全措施落实到位

各地要督促企业落实安全生产主体责任，在复工复产前，科学制定切实可行的复工复产实施方案并严格落实。一是要规范制定复工复产方案制定，企业主要负责人、安全管理人员等在复工复产前必须到岗到位，企业主要负责人要深入现场，组织研究制定复工复产方案，明确复工复产工作计划、工作步骤、时间节点、防范措施和责任人员。二是要加强人员培训，投料开车前，要对参与开车的管理人员、专业技术人员及现场操作人员组织专项培训，熟悉开车方案、开车程序和操作规程，掌握异常状况处置措施。要对全体员工进行安全知识再培训、再教育，重点培训操作规程、安全规程、工艺指标、应急预案等内容。三是要深化安全风险辨识，企业要结合《江苏省工业企业安全生产风险报告规定》，开展风险辨识评估，严格落实危险区域、危险工艺、特殊作业、重要岗位和薄弱环节的安全防范措施，强化应急处置工作。

三、突出重点领域环节，进一步做好企业安全监管

各地应急管理等部门要根据辖区内企业节后复产复工的时间节点，深入结合专项整治工作，组织力量对企业复工复产安全措施落实情况进行督查或抽查，准确掌握重点企业动态。盯紧重点区域、重点部位、重要环节，要重点管控涉及动火、受限空间、高处作业等特殊作业及高危化工工艺、重大危险源等高危环节的企业，严查企业复工复产方案制定情况、安全教育培训落实情况、

特殊作业现场管理情况、值班值守情况等。对检查中发现的问题和隐患，要督促企业采取有效措施予以整改，确保复工复产安全。



江苏省机关单位发电

发电单位 江苏省应急管理厅

等级 特急•明电

苏应急电〔2021〕8号

苏机 号



省应急管理厅关于做好工业企业 复工复产安全生产工作的通知

各设区市应急管理局：

为认真贯彻落实省委、省政府关于安全生产的决策部署，结合当前安全形势的新变化、新特点、新挑战，全力防范化解安全风险，有效遏制各类生产安全事故发生，现就做好全省工业企业节后复工复产安全生产工作通知如下：

一、高度重视复工复产安全生产工作。今年春节面临疫情防控

控“就地过年”带来的“个性情况”叠加节日“共性特点”，安全形势异常复杂严峻，当前正值企业复产高峰，历来是安全生产事故易发期多发期。各地要始终绷紧安全生产这根弦，以高度的政治责任感、饱满的精神状态、良好的工作作风，把工业企业节后复工复产安全生产工作放在突出位置，切实加强组织领导，督促企业正确处理安全与生产的关系，坚决避免“重生产、轻安全”的心态，紧盯薄弱环节，瞄准重点部位，深入排查治理安全风险隐患，抓实抓细复工复产安全防范工作，坚决守住安全生产底线，为全年安全生产工作开好局、起好步，打下良好基础。

二、进一步压紧压实企业主体责任。各地要督促企业落实安全生产主体责任，结合当地疫情防控实际，科学制定实施切实可行的复工复产方案。一要强化安全教育培训。开展典型案例警示教育，强化职工安全意识，克服松懈麻痹思想，对全体员工进行安全知识再培训、再教育，重点培训开车方案、操作规程、工艺指标、应急预案等内容。二要全面辨识安全风险。重点对生产设备、安全设施、仪表、管道、阀门、危化品生产储存装置和厂房等安全生产条件进行全面检查，及时排查整治安全隐患，坚决做到不安全不复工、不安全不生产。三要强化现场管理。要加强特殊作业风险管理，严格执行动火、进入受限空间等特殊作业安全制度，规范办理和审批作业许可，严格安全检测分析，落实专人现场监护，要统一协调管理承包商，杜绝违章指挥、违章操作。四要严格变更管理。工业企业在恢复生产过程中，凡涉

及到工艺、设备、劳动组织等变更的，必须严格变更风险辨识评估和管控，履行变更审批程序，严禁强行复产、带病开车，严禁超负荷、超能力生产。五要强化应急值守管理。要严格落实领导带班和专业技术人员值班值守制度，完善安全生产专项应急预案，明确责任分工，加大应急防护装备和物资配备，开展针对性演练，增强员工的安全意识、应急知识和技能，提高自救互救及逃生能力，确保突发情况应急处理措施落实到位。

三、严肃查处各类违法违规行为。各地要分级分类加强安全监管执法，根据辖区内工业企业节后复工复产的时间节点和监管重点，认真制定企业复工复产安全生产专项检查方案，通过省安全生产行政执法系统组织开展专项执法检查。要突出工业企业安全生产风险报告等重点工作，检查企业是否把风险报告辨识内容与复产复工各项工作有机结合，是否落实了有效管控措施。要聚力聚焦危险化学品使用安全专项治理、高温熔融金属、冶金煤气、粉尘爆炸、动火作业等重点行业领域，开展精准检查和专项执法。严禁企业存在重大安全隐患、风险辨识管控不到位、抢工期赶进度盲目冒险复产，严厉打击超能力、超强度、超负荷生产，严肃查处重要岗位人员未到岗无法满足安全生产条件擅自复工复产的行为。

江苏省应急管理厅

2021年2月18日